

Z á z n a m

ze zasedání 114. Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR, konané dne 1. prosince 2014 na Úřadu vlády ČR

Přítomni: dle prezenční listiny

Program:

- 1. Materiály k projednání**
 - 1.1. Aktualizace Státní energetické koncepce a Státní surovinové politiky**
 - 1.2. Aktuální situace v čerpání evropských fondů**
 - 1.3. Koncepce ICT**
 - 1.4. Zpráva zmocněnce vlády pro Moravskoslezský a Ústecký kraj o současné situaci v těchto regionech**
 - 1.5. Zákon o významné tržní síle**
- 2. Materiály k informaci**
 - 2.1. Současná situace ve zdravotnictví**
- 3. Různé**

Přílohy:

- Prezenční listina;
- Společné stanovisko SP ČR a KZPS ČR k bodu 1.6. „Výsledky práce Odborné komise pro posouzení organizace systému zabezpečení zaměstnanců při pracovním úrazu a nemoci z povolání“ na 114. PS RHSD ČR dne 1. prosince 2014;
- Stanovisko Českomoravské konfederace odborových svazů k provádění odškodňování pracovních úrazů a nemocí z povolání;
- Zpráva zmocněnce vlády pro MSK a ÚK o situaci v obou krajích – shrnutí.

Průběh jednání

Jednání zahájil a řídil předseda vlády a předseda RHSD ČR Mgr. Bohuslav Sobotka (dále předsedající), který v úvodu informoval o změnách v programu, jak byly schváleny Předsednictvem RHSD ČR. Bod 1.5. „Zákon o významné tržní síle“ bude nahrazen materiálem „Výsledky práce Odborné komise pro posouzení organizace systému zabezpečení zaměstnanců při pracovním úrazu a nemoci z povolání“. Dále bude projednán „Návrh na změnu ve vedení Pracovního týmu RHSD ČR pro místní rozvoj“. K informaci byl zařazen materiál „Analýza vývoje příjmů a výdajů domácností ČR v 1. pololetí 2014 a predikce na další období“. Dále informoval, že další Plenární schůze RHSD ČR se uskuteční dne 2. února 2015.

1.1. Aktualizace Státní energetické koncepce a Státní surovinové politiky

Úvodní slovo přednesl ministr průmyslu a obchodu Ing. Jan Mládek, CSc., který uvedl, že hlavním posláním koncepce je zajistit spolehlivou a bezpečnou dodávku energie pro potřeby obyvatel i ekonomiky státu, a to i v krizových situacích. Cílem je bezpečnost, konkurenceschopnost a udržitelnost rozvoje. Toho lze dosáhnout vyváženým mixem zdrojů. Informoval, že byl zakončen proces SEA (posouzení územních plánů a koncepcí) a bylo ukončeno mezirezortní připomínkové řízení. Dokument proto může být předložen vládě. Dále věnoval pozornost často diskutovaným otázkám. Jedná se o prolomení limitů těžby hnědého uhlí. Do budoucna je třeba počítat s tím, že v energetice hnědé uhlí bude mít i nadále významnou úlohu. Prolomení limitů bude záviset na politickém rozhodnutí. Další otázkou je rozvoj jaderné energetiky. V současné době je připravován materiál k rozvoji jaderné energetiky. Jasně je, že jaderná energetika musí být rozvíjena. Jasná však není otázka financování tohoto rozvoje. Na závěr ještě zmínil materiál k surovinové politice

neenergetických surovin, který řeší jak zajistit surovinové potřeby státu a bezpečný a ekonomický přístup k těmto surovinám. Materiál byl již projednán v řadě orgánů.

Jako první reagoval na úvodní slovo prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák, který ocenil předložený materiál a rovněž ocenil způsob spolupráce při jeho zpracování. Přivítal by, kdyby při projednání ve vládě byly současně projednány otázky prolomení limitů a pokračování rozvoje jaderné energetiky. Vláda musí rozhodnout, jakým způsobem bude jaderná energetika rozvíjena a kdo se bude podílet na její výstavbě.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Zdeněk Osner, CSc. upozornil, že první měla být zpracována surovinová politika a na jejím základu potom zpracována aktualizace energetické koncepce. Připomněl, že strana zaměstnavatelů svůj názor zaslala premiérovi a některým členům vlády. Konstatoval, že koncepce má dva principy. Zmínil princip koridorů, který obsahuje šest scénářů. V zasláném dopisu zaměstnavatelé uvedli, že doporučují držet se scénáře bezpečného a soběstačného a také doporučují třicetileté období rozdělit na kratší úseky. Při jednáních také doporučili zpracovat stručný soubor opatření, která je nutno rozhodnout, aby byl jasně stanoven směr dalšího vývoje. Na to tato koncepce zatím neodpovídá.

Dalším diskutujícím byl viceprezident SP ČR Mgr. Jan Rafaj, MBA, který ocenil přístup ke zpracování materiálu a hlavně jeho širokou podporu. Přivítal plánovaný mix zdrojů postavený na hnědém uhlí a jaderné energetice. K rozvoji jaderné energetiky by měla být zpracována analýza vývoje cen. K surovinové politice energetických zdrojů uvedl, že očekává informaci, kdy bude předložena, ale současně připomněl, že součástí musí být příslušná legislativa, která doposud chybí. Dle jeho názoru musí být surovinová politika předložena v 1. čtvrtletí příštího roku. Dále považuje za nešťastné současné projednání nového systému poplatků za OZE (obnovitelné zdroje energie) a energetického zákona s dopadem do kompetencí ERÚ. Návrh má řadu kritiků a proto bude důležitá shoda koaličních partnerů. Uvedl, že k předloženým materiálům předává SP ČR a KZPS ČR společné podpůrné stanovisko. Na závěr doporučil zklidnit kritiky změn v kompetencích ERÚ tím, že bude odloženo jejich projednání.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Václav Matyáš se ve svém vystoupení vrátil k rozvoji jaderné energetiky s tím, že doporučil využít maximálně český průmysl při případných výstavbách nových jaderných energetických zdrojů. Připomněl, že v minulosti v této oblasti český průmysl hrál klíčovou roli. Doporučil v rámci jednání k dnešnímu materiálu zpracovat seriózní analýzu schopností a možností českého průmyslu.

Krátce také vystoupil doc. Ing. Jiří Cieńcials, vládní zmocněnec pro Moravskoslezský a Ústecký kraj, který připomněl, že pokud se zastaví těžba hnědého uhlí, dojde k úbytku asi pěti tisíc pracovních míst. Pokud bude těžba pokračovat, je předpoklad nárůstu pracovních míst o necelých devět tisíc. To je také třeba vzít v úvahu.

Předseda ČMKOS Josef Středula doporučil ukončit proces aktualizace. Po ukončení žádá MPO ČR o spolupráci při naplňování opatření obsažených v dokumentu. V této souvislosti připomněl i roli energetických firem, hlavně ČEZ. Je třeba jejich činnost sledovat, aby nedocházelo k nežádoucím investicím. Doporučil dále předkládat pravidelné informace o plnění koncepce. Zájem je na tom, abychom měli udržitelnou a bezpečnou energii za přijatelnou cenu. Ve svém vystoupení zmínil ještě další problémy. Postavení českého energetického a stavebního průmyslu, vyřešení prolomení těžebních limitů, situaci v teplárenství, dořešení výstavby dalších jaderných zdrojů s tím, že podporuje vedoucí roli českého průmyslu. Na závěr zmínil i otázku výstavby dalších přečerpávacích elektráren.

Předseda OS pracovníků hornictví, geologie a naftového průmyslu Bc. Jan Sábel nepovažuje materiál za koncepci, ale za analýzu, kde chybí zásadní rozhodnutí. Vyslovil souhlas s názorem Ing. Zdeňka Osnera. ČMKOS je pro bezpečný a soběstačný scénář. Také se domnívá, že surovinová politika by měla být předřazena před energetickou koncepcí. Ale chybí tam energetické zdroje, tak je neúplná. Připomněl, že pokud budou prolomeny limity, tak existuje horní zákon, který neumožňuje vyvlastnění. Rád by proto věděl, jak bude pokračovat jednání o prolomení těžebních limitů.

Předseda ASO Bohumír Dufek vítá, že je projednávána aktualizace energetické koncepce na počátku volebního období. Je proto naděje, že bude přijata. Existuje zde obava, aby se nezvyšovala energetická závislost na dovozech. Přivítal by proto stanovení termínu, do kdy

vláda rozhodne o prolomení limitů. ASO je jednoznačně pro prolomení těžebních limitů a proti zvyšování závislosti na dovozech surovin. Rovněž se domnívá, že je třeba stavět další bloky jaderných elektráren s maximálním nasazením českého průmyslu. Očekává proto rozhodnutí vlády, jakým způsobem se bude ve výstavbě jaderných zdrojů pokračovat. V koncepci postrádá zapojení obyvatelstva.

Předseda ČMKOS Josef Středula připomněl vyjádření Ing. Dany Drábové v tisku k jaderné elektrárně Dukovany a doporučil obrátit pozornost vlády na Dukovany.

K projednávanému materiálu se vyjádřil i prezident HK ČR Ing. Vladimír Dlouhý, který uvedl, že HK ČR považuje materiál za dobrý za předpokladu, že bude dopracován tak, jak bylo dnes řečeno sociálními partnery. Zmínil problém dostavby jaderných zdrojů a postavení Dukovan a Temelína. Připomněl, že bude muset být vyřešen problém cen. Vzpomněl také postavení českého průmyslu a jeho schopnost stavět jaderné zdroje. Je pro co nejširší zapojení českého průmyslu do této výstavby. Konstatoval, že HK ČR je pro rozumné prolomení těžebních limitů. Na závěr připomněl, že v budoucnu mohou vznikat problémy v teplárenství.

Na diskuzi reagoval ministr průmyslu a obchodu Ing. Jan Mládek, CSc., který zmínil otázku těžby surovin, kde je rozhodujícím faktorem cena. Konstatoval, že není dosud dokončena diskuze ke způsobu výstavby dalších jaderných zdrojů. Další jednání bude také k novele zákona o OZE, kde existuje značné množství protichůdných názorů. Také podpořil co nejvyšší zapojení českého průmyslu do dostavby jaderných zdrojů, ale zpochybnil vedoucí roli těchto firem s ohledem na přísná bezpečnostní opatření. Dále konstatoval, že ASEK (Aktualizace Státní energetické koncepce ČR) je závazný pro státní správu a všechny organizace se státní účastí. Vyjádřil také svůj názor k další těžbě hnědého uhlí. Zmínil i stav zajištění dodávek ropy a plynu, kde nevidí žádný zásadní problém. Vyjádřil se také k postavení minoritních akcionářů. K výstavbě dalších jaderných zdrojů uvedl, že u Temelína je platná EIA a je třeba začít práce na Dukovanech.

Na diskuzi také reagoval 1. místopředseda vlády a ministr financí Ing. Andrej Babiš, který se také přiklonil k názoru, že materiál je spíše analýzou. Zásadní rozhodnutí budou předmětem koaličních jednání. Konstatoval, že státu dnes nepatří plyn a ropa, ale ani rafinerie. Státu patří z větší části pouze ČEZ, který však v minulosti neinvestoval vždy výhodně. Přiklonil se k dostavbě Dukovan s tím, že investorem by měl být ČEZ. Vyslovil souhlas s uvolněním limitů v oblastech, kde není obyvatelstvo, ale je třeba zjistit, zda bude vůbec zájem v těchto lokalitách těžit. Jde také o poplatky za vytěžené nerosty, které jsou nízké. K OZE uvedl, že je třeba je provozovat, ale pouze na tržní bázi. Ještě jednou uvedl, že je třeba dostavět Dukovany s tím, že ČEZ na to má dostatek finančních prostředků. K zásadní účasti českých firem na dostavbě nových jaderných bloků se vyjádřil skepticky.

Do diskuze opakovaně vstoupil viceprezident KZPS ČR Ing. Zdeněk Osner, CSc., který souhlasil s tím, že není možné těžit tam, kde to není ekonomicky výhodné. Je však třeba mít vše připravené pro případ, že nastane vhodná situace. Zmínil i otázku, zda některé podniky opravdu chtějí limity prolomit. S ohledem na nejasnost situace přistoupily některé podniky k těžbě metodou chodbycování a to do budoucna přinese problémy s povrchovou těžbou.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Václav Matyáš připomněl způsob výstavby jaderných elektráren v minulosti. Konstatoval, že česká věda a průmysl na tom nejsou tak špatně a podstatnou část výstavby nových jaderných zdrojů dokážou zvládnout. K tomu uvedl řadu českých firem, které by se na tom mohly podílet.

Viceprezident SP ČR Mgr. Jan Rafaj by byl rád, kdyby materiál již obsahoval termíny a další konkrétní odkazy, ale vítá, že obsahuje šest scénářů, které definovaly postoj k OZE, k uhlí a jaderné energii. Nedostačující jsou však legislativní nástroje. Zmínil se i o situaci ČEZ v návaznosti na státní podporu energetických zdrojů v Polsku a Německu. Konstatoval, že do budoucna je třeba zajistit dostatek elektrické energie a proto připustil i možnost diskuze o určité míře státní garance.

Předseda ASO Bohumír Dufek podporuje prolomení limitů, a to co nejdříve. Požádal, aby materiál, který bude vláda schvalovat, obsahoval příslušné termíny.

Místopředseda OS KOVO Jaroslav Souček uvedl, že nemůže posoudit, zda čeští vědci jsou schopni vyprojektovat jadernou elektrárnu, ale pokud jde o výrobu, tak ta úzce souvisí

s technickým vzděláváním. Pokud technické vzdělávání nebude mít dostatečnou podporu, tak lze očekávat, že český průmysl nebude takto náročnou výrobu zvládat.

Předseda ČMKOS Josef Středula vyslovil předpoklad, že materiál vezme schůze na vědomí a doporučil do závěru uvést, že na konci 1. pololetí 2015 MPO ČR předloží informace o zásadních rozhodnutích, která vyplynula z materiálu i z diskuze.

Předsedající uvedl, že ještě bude k jednání tripartity předložena surovinová politika týkající se energetických surovin. ASEK bude po dnešním jednání projednán v Koaliční radě a potom předložen do vlády.

Prezident KZPS ČR Jan Wiesner doporučil změnit termín na 1. čtvrtletí 2015.

Předseda ČMKOS Josef Středula uvedl, že termín konec 1. pololetí se týká dalších věcí, jako je teplárenství, podpora českého energetického průmyslu, otázky jaderných zdrojů atd.

Předsedající informoval, že RHSD ČR ještě čeká projednání materiálu k jaderné energetice.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR

- **bere materiál na vědomí;**
- **žádá, aby do konce 1. čtvrtletí 2015 byla schválena zásadní rozhodnutí;**
- **žádá, aby do konce 1. pololetí 2015 byla předložena informace o řešení dalších otázek spojených s předloženou aktualizací.**

1.2. Aktuální situace v čerpání evropských fondů

Úvodní slovo k předloženému materiálu přednesla ministryně pro místní rozvoj Ing. Karla Šlechtová. Materiál ukazuje čerpání v letech 2007 – 2013, rok 2014 a predikce na rok 2015. Na období 2007 – 2013 měla ČR k dispozici 700 mld. Kč a na období 2014 – 2020 je připraveno 650 mld. Kč. Pro současné období se odhaduje, že za rok 2014 nebude dočerpáno 19,5 mld. Kč. Přesná informace bude podána na další schůzi. Dále podala informaci, že pro příští rok nedočerpání ještě naroste. Řídící orgány se snaží toto nedočerpání co nejvíce omezit. Materiál obsahuje predikci řídicích orgánů na rok 2015. Také podala informaci o současném stavu přípravy období 2014 – 2020. Byla schválena dohoda o partnerství. Vláda také schválila kritéria implementace pro řídicí orgány, aby mohly podle schválených podmínek vyhlašovat výzvy. Seznámila potom se schválenými podmínkami. Některé programy budou odeslány do Bruselu do konce roku a další počátkem příštího roku.

K materiálu se vyjádřil předseda ČMKOS Josef Středula, který konstatoval, že v důsledku znehodnocení koruny nebude dočerpáno asi 12 mld. Kč. Dále vyslovil obavu z důsledků EIA (posuzování vlivů na životní prostředí). Upozornil také na problémy související se změnou metodiky. Konstatoval, že nedočerpání je způsobeno nečinností předchozích vlád. K novému rozpočtovému období upozornil na řadu problémů, které nejsou dořešeny. Problém vidí v roce 2018, protože v tomto a příštím roce dojde k čerpání pouze v omezeném množství. Připomněl dnešní dohodu, že otázky čerpání evropských prostředků budou projednávány na každé Plenární schůzi RHSD ČR. Také by přivítal hodnocení čerpání prostředků ze strany uživatelů. Jak a komu tyto prostředky pomohly.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák konstatoval, že tuto problematiku pravidelně konzultují se sociálními partnery. K období 2007 – 2013 požádal, aby nebyl vyvíjen tlak na firmy na rozšiřování projektů. Vyzval vládu, aby věnovala pozornost tomu, kolik prostředků je blokováno na ÚOHS. Jejich uvolnění by napomohlo k dočerpání prostředků hlavně v oblasti dopravní infrastruktury. Doporučil dále dočerpat prostředky pro toto období v regionech. Vyslovil obavu z období 2014 – 2020. Nelze čekat na rozhodnutí Bruselu a je třeba již nyní připravovat výzvy. Také doporučil věnovat pozornost možnosti získat další prostředky třeba na spojení s Rakouskem.

Prezident KZPS ČR Jan Wiesner vyzval k popsání problémů, které přináší EIA pro čerpání evropských prostředků. Dále upozornil, že je třeba přesně stanovit pravidla a ta již neměnit. Požádal, aby na další schůzi byl v materiálu MMR ČR obsažen stav vypořádání připomínek s EK a stav vyhlášení jednotlivých programů.

V souvislosti s čerpáním uvedl viceprezident KZPS ČR Ing. Václav Matyáš nutnost řešit legislativní problémy jako je EIA, stavební zákon a zákon o veřejných zakázkách.

V současné situaci je nutno vzít na vědomí, že investorská příprava staveb se právě s ohledem na nevyřešené problémy nepohne kupředu.

Viceprezident SP ČR Mgr. Jan Rafaj, MBA konstatoval, že v prvních letech nového rozpočtového období se asi příliš mnoho projektů nezačne. Je třeba předložit na vládu co nejdříve EIA s tím, že úředníci, kteří na tom pracují, musí dostat politické zadání.

Na diskusi reagovala ministryně pro místní rozvoj Ing. Karla Šlechtová, která vysvětlila stav ve vyřizování připomínek EK a vyjádřila se k námětům a dotazům z diskuze. Komentovala vliv oslabení koruny, problematiku EIA, udržitelnost a využití vybudovaných center. Otevřela otázku výzev, kdy základní podmínkou je připravenost příjemců. Informovala o podání žádosti do Bruselu o posunutí harmonogramu na období 2007 – 2013. Je to důležité především pro dopravní infrastrukturu. K roli ÚOHS konstatovala, že jeho činnost je jedním z důvodů nedočerpání. K tzv. Junckerovu balíčku sdělila, že dnes bude vláda informována. K využití musí být stanovena pravidla a vláda musí určit priority. Dále informovala o práci na jednotném metodickém prostředí a vysvětlila podíl vlády premiéra Nečase na celkovém zpoždění čerpání. K EIA uvedla, že ve středu je v PSP ČR druhé čtení novely zákona o EIA. Informovala, že EIA ohrožuje čerpání 90 mld. Kč v období 2007 – 2013. Také upozornila, že ji bylo vyhlášeno páté řízení EK vůči ČR ohledně EIA. Proto jsou také připraveny příslušné novely zákonů. U novely stavebního zákona se počítá s účinností od 1. 1. 2016. S ohledem na spojení této novely s EIA a s územním rozhodnutím dojde asi k posunutí tohoto termínu. Při projednávání EIA ve výborech dostalo MMR asi 30 pozměňovacích názorů, které byly většinou vypořádány. Pokud však bude přijat sporný pozměňovací návrh, hrozí opravdu nebezpečí zastavení řady projektů a tím i ztráty již zmiňovaných 90 mld. Kč.

Vystoupení ještě doplnil 1. místopředseda vlády a ministr financí Ing. Andrej Babiš, který zmínil otázku role ÚOHS a opakovaných podání firem. Problém vidí v tom, že kauce je vratná. Konstatoval, že řada firem je připravena, ale nejsou vyhlášeny operační programy. Je to dáno tím, že EK nemá finanční prostředky a dluží členským státům 25 mil. euro. EIA je dlouhodobě neřešený problém. Prioritou vlády je uvolnění investic. Také informoval, že dnes vláda bude projednávat Junckerův balíček a cílem bude dojednat s EK prodloužení čerpání z minulého období.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR

- **bere předložený materiál na vědomí;**
- **žádá, aby situace v čerpání evropských prostředků byla součástí programu každé Plenární schůze RHSD ČR.**

1.3. Koncepce ICT

Ministr vnitra Milan Chovanec informoval, že MV ČR se připravuje na vytvoření odboru pro oblast ICT a předpokládá, že bude mít asi 17 zaměstnanců. Uvědomuje si, že nebude jednoduché odborníky pro tuto oblast sehnat. MV ČR nepočítá s tím, že by se zabývalo digitální ekonomikou. Tato oblast patří pod MPO ČR. MV ČR si provedlo analýzu všech systémů a zjistilo, že je jich příliš mnoho. Snahou proto je ICT centralizovat a minimalizovat počet informačních systémů. Jako úkol vidí sjednocení informačních systémů v celé státní správě. Také by chtěl více využít Českou poštu, která by měla být pro stát strategickým partnerem pro rozvoj ICT a může být provozovatelem některých systémů pro stát. Na závěr ještě připomněl, že se v poslední době rozvíjí oblast kyberzločinů. Stát v boji proti této kriminalitě je značně pozadu. I na tuto oblast bude MV ČR klást značný důraz.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák zdůraznil význam této oblasti pro růst ekonomiky a zvýšení konkurenceschopnosti. Přivítal by, kdyby vláda rozhodla, kdo bude gestorem pro digitalizaci Česka. Tato oblast má dvě stránky. Jde o digitalizaci státní správy, kde sjednocení všech systémů bude velmi obtížné, dlouhodobé a nákladné. Za druhé jde o digitalizaci vůči občanům a podnikové sféře. Na závěr konstatoval, že řada věcí je obsažena v Akčním plánu a připomněl dvě výzvy, které již předali.

Na předchozí vystoupení navázal zástupce SP ČR Ivan Vrzal, který konstatoval, že materiál řeší pouze úzkou část této oblasti a nereaguje na závěry schůze, která se touto

problematikou zabývala. Závěry požadovaly řešení digitální ekonomiky. Připomněl, že do oblasti ICT v minulosti byly vloženy nemalé částky, které měly zajistit zvýšení konkurenceschopnosti a růst ekonomiky. Výsledek se však nedostavil. Nyní se chystají další prostředky do této oblasti, kde však chybí strategie, po které strana zaměstnavatelů dlouhodobě volá. Řeší se stále jen státní správa, ale neřeší se ICT pro potřeby firem a obyvatelstva.

Prezident KZPS ČR Jan Wiesner připomněl jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro hospodářskou politiku, které se touto oblastí zabývalo, a doporučil převzít závěry z tohoto jednání.

Předseda ČMKOS Josef Středula konstatoval, že materiál obsahuje řadu pravdivých poznatků a údajů, které popisují skutečný stav v této oblasti. Je proto třeba stanovit priority, odpovědnosti a termíny. Postupně situaci řešit, propojit jednotlivá ministerstva atd. Těmto snahám vyslovil podporu.

Předsedající za klíčové považuje dva aspekty. Za prvé si stát musí udělat pořádek v systémech, které spravuje, a za které odpovídá. Za druhé se zaměřit na digitalizaci ekonomiky. Připomněl, že byla ustavena Rada vlády pro informační společnost, kde v čele stojí ministr vnitra a podílí se i ministr průmyslu a obchodu. Rada musí věnovat pozornost oběma řečeným problémům. Na závěr uvedl, že za nesystémový krok považuje zrušení Ministerstva informatiky.

Na diskuzi reagoval ministr vnitra Milan Chovanec a konstatoval, že zde neexistuje jednotné ekonomické prostředí. Je však třeba, aby celá státní správa v tomto jednotném ekonomickém prostředí v budoucnu pracovala. Roli MPO ČR vidí v zajišťování konkurenceschopnosti a rozvoje podnikání. Uvedl také, že za krátkou dobu působení Rady vlády byly pojmenovány základní problémy a nyní bude snaha je řešit. MV ČR také vyzvalo ke spolupráci zástupce firem. Domnívá se, že zájem o spolupráci budou mít a MV ČR je připraveno k diskuzi nejen s nimi, ale i se zástupci odborů. Informoval, že ve spolupráci s MPO ČR chtějí využít evropských prostředků pro zajištění informovanosti i v těch nejdlehlějších oblastech.

1. místopředseda vlády a ministr financí Ing. Andrej Babiš informoval, že i MF ČR se potýká s problémy z minulosti. Také informoval o současných krocích MF ČR v této oblasti. Řeší se státní pokladna, kontrolní hlášení a chorvatský model. Problémem je nedostatek odborníků v této oblasti.

K problematice se vyjádřil i ministr průmyslu a obchodu Ing. Jan Mládek, CSc., který také podrobil kritice zrušení Ministerstva informatiky, které celou oblast informatiky sjednocovalo. Nyní je předpoklad, že tuto roli bude plnit ustavená Rada vlády pro informační společnost. Hlavní úlohu MPO ČR vidí v podpoře sítí v okrajových oblastech.

S reakcí vystoupil zástupce SP ČR Ivan Vrzal, který informoval, že EK si nechala zpracovat studii, která říká, že pokud se rozšíří digitální ekonomika, stoupne HDP. Proto do této oblasti dává značnou část finančních prostředků. Pro využití těchto prostředků je třeba mít zpracovanou koncepci a ne jít cestou nahodilých projektů. K Radě vlády pro informační společnost uvedl, že je koordinačním orgánem, který musí mít exekutivní zázemí. V tomto směru bude část řešit MV ČR, ale je zde třeba ještě někoho, kdo bude řešit druhou část. Na závěr citoval závěry z jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro hospodářskou politiku k problematice ICT s tím, že doporučil, aby je Plenární schůze RHSD ČR přijala za své.

Na dotaz předsedajícího k tomuto návrhu nebyly žádné připomínky. Plenární schůze souhlasila s přednesenými závěry.

Na závěr vystoupil ministr vnitra Milan Chovanec, který prohlásil, že se nebrání jakékoliv diskuzi, která bude prospěšná pro další posun v této oblasti. Konstatoval, že od vzniku Rady vlády pro informační společnost uplynula velmi krátká doba, ale věří tomu, že při příštím projednávání ICT bude možno v této oblasti zaznamenat zřetelný posun.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR

- 1. bere předložený materiál na vědomí;**
- 2. konstatuje, že:**

- předložený materiál nereaguje na dlouhodobě prosazované požadavky SP ČR směrem k využití potenciálu ICT pro růst HDP, ani na výsledky jednání tripartity dne 30. 6. 2014 a nijak se nezabývá přínosy ICT pro konkurenceschopnost českého hospodářství a možnostmi podpory těchto cílů. Zabývá se pouze částí koncepce využití ICT ve státní správě, a to jen té, která je v kompetenci MV ČR;
 - vláda dosud neurčila gestora vybaveného potřebnými kompetencemi k tomu, aby byla zpracována koncepce rozvoje ICT a digitálního hospodářství v ČR;
3. žádá vládu o:
- stanovení gestora pro dopracování koncepce rozvoje ICT a digitálního hospodářství v ČR;
 - zapracování strategie koncepce rozvoje ICT a digitálního hospodářství v ČR do Akčního plánu vlády na podporu hospodářského růstu a zaměstnanosti v ČR v podobě jasného programu – tj. definování výstupů, dat plnění a gescí za jednotlivá opatření;
 - vytvoření mechanismu, který zajistí nastavení kritérií čerpání peněz z Prioritní osy 4 tak, že financované projekty budou mít reálný dopad na růst HDP a konkurenceschopnost;
 - možnost nominovat zástupce sociálních partnerů do pracovní skupiny pro zpracování koncepce rozvoje ICT a digitálního hospodářství v ČR.

1.4. Zpráva zmocněnce vlády pro Moravskoslezský a Ústecký kraj o současné situaci v těchto regionech

Materiál uvedl zmocněnec vlády pro Moravskoslezský a Ústecký kraj doc. Ing. Jiří Cieńcials, CSc. s tím, že materiál byl dnes doplněn o návrh závěru, který byl rozdáán na stůl. Poděkoval za zasláné připomínky, hlavně pak MMR ČR. Připomněl také historii vzniku pozice vládního zmocněnce pro zmíněné kraje. Tuto zprávu bere jako první informaci o tom, co se za rok povedlo uskutečnit. Je si vědom, že řada věcí v ní ještě chybí. Předpokládá, že komplexnější zpráva bude podána v příštím roce. Upozornil, že značná část zprávy je věnována oblasti vzdělávání na všech úrovních. Materiál má dvě části, informační a analytickou. V informační části se uvádí, že i další kraje mají stejné problémy jako dva kraje uvedené ve zprávě. V druhé části jsou obsaženy základní směry působnosti vládního zmocněnce. Jde o podporu podnikání, podporu výzkumu, vývoje a inovací, podporu školství a vzdělávání. Prioritami jsou dále budování dopravní infrastruktury a využívání evropských prostředků.

Předseda ČMKOS Josef Středula konstatoval, že informace ze zprávy odpovídají očekávání. Nyní je třeba vyřešit, jak bude činnost zmocněnce a jeho týmu financována. Také by bylo třeba vyřešit otázku kompetencí. Ze zprávy je patrné, že celostátní problémy se promítají i do krajů. Kromě dvou zmíněných krajů se ukazuje, že zvýšený zájem vyžadují i další regiony. Nyní dochází k výběrovému řešení dvou krajů. Ostatní tak intenzivně řešeny nejsou, i když jsou také postiženy. Je proto třeba věnovat pozornost i dalším regionům. V této souvislosti zmínil i pakty zaměstnanosti, kde jsou značné rozdíly mezi kraji. Na závěr uvedl, že zájem o působení vládního zmocněnce neustále stoupá. Do budoucna se možná bude muset uvažovat o rozdělení této funkce.

Předseda OS pracovníků hornictví, geologie a naftového průmyslu Bc. Jan Sáběl v úvodu poděkoval ministryni práce a sociálních věcí za návštěvu OKD. Předložený materiál hodnotí kladně, ale považuje ho za příliš ambiciózní. Předpokládá, že problémy se zaměstnaností budou větší, než se uvádí. Proto je třeba podpořit zaměstnanost. Dalším problémem Moravskoslezského kraje je značný nárůst nepřízpůsobivých občanů, kteří po třech měsících pobytu začínají dostávat sociální dávky. Řešením nezaměstnanosti by mohly být předčasné odchody do důchodu. Bylo by to levnější, než vyplácení sociálních dávek.

I předseda OS STAVBA ČR Stanislav Antoniv připomněl prudký pokles počtu pracovních míst ve stavebnictví. V této souvislosti uvedl, že je třeba vyřešit legislativní problémy, které brání investování. Pokud se začne investovat, problémy s nezaměstnaností se výrazně zmenší.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák zprávu vítá a předpokládá, že vláda bere působení zmocněnce vážně a bude jeho činnost podporovat. Proto je také třeba vytvořit pro zmocněnce podmínky a stanovit, jaká práva má zmocněnec vůči dotčeným ministerstvům.

Viceprezident SP ČR Mgr. Jan Rafaj, MBA konstatoval, že spolupráce s jednotlivými ministerstvy je na dobré úrovni. Měly by však být definovány podmínky tohoto režimu a cíle.

S podporou činnosti vládního zmocněnce vystoupil prezident KZPS ČR Jan Wiesner s tím, že určitá pravidla zde byla již před patnácti lety. Již tehdy vyvíjel činnost vládní zmocněnec. Připomněl také činnost Pracovního týmu RHSD ČR pro řešení regionální průmyslové restrukturalizace.

Dále vystoupil viceprezident KZPS ČR Ing. Jiří Horecký, MBA, který vyslovil podporu využití prostředků ESF na příspěvek na zvýšení mobility pracovní síly.

Předsedající připomněl, že ne vždy mohla být práce vládních zmocněnců hodnocena pozitivně. I když činnost nynějšího vládního zmocněnce lze hodnotit kladně, není příznivcem zvyšování počtu zmocněnců. Vláda se snaží systematicky problémy řešit a to se musí projevit pozitivně i v těchto dvou regionech. Zdůraznil, že hodně také záleží na aktivitě krajských samospráv. Na závěr uvedl, že předchozí vlády vložily peníze z dividend státních podniků do státního rozpočtu. Dříve tyto prostředky sloužily třeba na sanaci škod v těchto dvou regionech. Tím vznikala další pracovní místa. Nyní je na vládě, aby hledala prostředky, které by tyto dividendy nahradily.

1. místopředseda vlády a ministr financí Ing. Andrej Babiš uvedl, že příliš nerozumí roli zmocněnce. Jedná se o problémy celé země a ty musí řešit a řeší vláda. Když bylo třeba, tak Ústecký kraj nepomohl s řešením problémů výstavby dálnice. Ekologické zakázky MF ČR řeší průběžně a daří se mu tyto zakázky řešit za poloviční cenu. Uvedl, že nezaměstnanost klesá. Řada podniků potřebuje pracovní sílu, ale ta není. Chybí řada odborností, ale přebývá množství nezaměstnatelných vysokoškoláků. Dochází k práci na černo a k zneužívání sociálních dávek. Bylo by potřeba udělat analýzu, proč je zde zaměstnána řada cizinců a naši lidé jsou doma na sociálních dávkách.

Ministryně pro místní rozvoj Ing. Karla Šlechtová zmínila, že předložená zpráva se shoduje se zprávami a požadavky hejtmanů. Informovala o finanční pomoci těmto krajům, která ve zprávě nebyla uvedena a která pomohla zvýšit zaměstnanost. Uvedla, že MMR ČR mělo k materiálu řadu připomínek, které však nebyly řešeny. MMR ČR se nezabývá přímo kraji, ale sociálně vyloučenými lokalitami. Na závěr uvedla, že MMR ČR má v regionech klíčovou úlohu.

Doc. Ing. Jiří Cieñciala, CSc. informoval, že v konečné verzi materiálu jsou téměř všechny připomínky obsaženy a vypořádány. Uvedl také konkrétní počty nových pracovních míst, které vznikly díky finanční pomoci ze strany MMR ČR.

Předseda ČMKOS Josef Středula v reakci na předešlá vystoupení uvedl, že pokud má vláda výhrady k působnosti zmocněnce, mohla tento institut již zrušit. Ale domnívá se, že institut vládního zmocněnce své oprávnění má. Řeší řadu věcí za státní instituce a tvoří určitou nárazníkovou zónu. Není třeba zpochybňovat všechna rozhodnutí předchozí vlády, ale je třeba, aby vláda naopak svého zmocněnce využívala.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Zdeněk Osner, CSc. vyslovil názor, že není třeba navyšovat počet zmocněnců, ale je třeba vyřešit jeho kompetence.

Předsedající konstatoval, že zde není návrh na zrušení vládního zmocněnce, spíše jde o vytvoření podmínek, aby práce zmocněnce měla co největší efekt. Za důležitou považuje jeho zprostředkovatelskou roli mezi státními institucemi, samosprávami a firmami. Domnívá se, že by vládní zmocněnec měl být členem regionálních konferencí a ovlivňovat tak využívání evropských prostředků.

Do diskuze také vstoupil náměstek ministra průmyslu a obchodu Ing. Jiří Havlíček, MBA, který informoval, že MPO ČR s vládním zmocněncem úzce spolupracuje. MPO ČR připravuje pro vládu zprávu o činnosti vládního zmocněnce na začátek příštího roku. V této souvislosti by se mohly současně řešit kompetence vládního zmocněnce.

Vládní zmocněnec potvrdil obavy vyslovené Bc. Janem Sábelem s tím, že situace je ještě horší, než se uvádí. Na závěr uvedl, že se setkal s 1. místopředsedou vlády a ministrem financí a všechny záležitosti, na kterých se dohodli, jsou plněny.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR

- bere předložený materiál na vědomí;
- žádá vládu o vyřešení kompetencí a vytvoření optimálních podmínek pro činnost vládního zmocněnce pro Moravskoslezský a Ústecký kraj.

1.5. Výsledky práce Odborné komise pro posouzení organizace systému zabezpečení zaměstnanců při pracovním úrazu a nemoci z povolání

Ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Michaela Marksová uvedla, že materiál všichni dobře znají, protože se k němu vedla řada jednání. Z původních tří variant byla vybrána varianta II., která má čtyři podvarianty.

Jako první vystoupil v diskusi prezident KZPS ČR Jan Wiesner, který poděkoval MPSV ČR za přípravu předloženého materiálu. Dále přednesl stanovisko zaměstnavatelské strany, které krátce zdůvodnil. Zaměstnavatelská strana se přiklání k variantě A s tím, že by byl rozšířen systém prevence a rehabilitace. Zřízený fond prevence by měl být řízen tripartitně.

Předešlé vystoupení doplnila za SP ČR JUDr. Jitka Hejdková s tím, že strana zaměstnavatelů podpořila dosavadní opatření vlády. Podporuje také rozšíření systému o oblast prevence a rehabilitace. Pozitivní u varianty A je, že při jednoduché právní úpravě může být tato varianta připravena a spuštěna, protože vychází z praktických zkušeností stávajícího systému. Připomněla, že pojišťovny sami provádějí odškodnění zaměstnanců na základě žádostí zaměstnavatelů. Na závěr uvedla i ekonomické argumenty, podporující tuto variantu.

Za stranu odborů vystoupil předseda ČMKOS Josef Středula a vyslovil názor odborové strany, že systém tohoto zákonného pojištění by bylo nejlépe řešit zřízením nové veřejnoprávní pojišťovny, tripartitně spravované. Domnívá se, že všechny požadavky kladené na systém tohoto pojištění nejlépe splňuje varianta C. Ocenil shodu v názoru, že tento systém musí být zachován, ale v této chvíli, kdy nedochází ke shodě na způsobu jeho provozování, je třeba, aby rozhodla vláda.

Předseda OS STAVBA ČR Stanislav Antoniv se vrátil do minulosti a připomněl, že dříve byla shoda na veřejnoprávním pojištění, které by i lépe zajišťovalo otázku prevence a poradenství. Mrzí ho, že tato původní shoda již neplatí.

Ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Michaela Marksová konstatovala, že nedošlo ke shodě. Materiál proto bude předmětem koaličního jednání a o způsobu zajištění úrazového pojištění rozhodne vláda.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:

- bere materiál na vědomí;
- konstatuje, že nedošlo ke shodě na způsobu zabezpečení zaměstnanců při pracovním úrazu a nemoci z povolání.

1.6. Návrh na změnu ve vedení Pracovního týmu RHSD ČR pro místní rozvoj

Předsedající přednesl návrh na změnu ve vedení Pracovního týmu RHSD ČR pro místní rozvoj. Návrh byl přijat bez diskuze.

Z á v ě r

Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR:

odvolává z funkce vedoucího Pracovního týmu RHSD ČR pro místní rozvoj
Ing. Daniela Brauna, M. A.;

jmenuje do funkce vedoucí Pracovního týmu RHSD ČR pro místní rozvoj
JUDr. Olgu Letáčkovou, náměstkyni ministryně pro Národní orgán pro kooperaci.

3. Různé

Předsedkyně OS zdravotnictví a sociální péče ČR Bc. Dagmar Žitníková konstatovala, že oblast zdravotnictví bude projednávána na další plenární schůzi, ale chce se nyní vyjádřit ke zvýšení platů ve zdravotnictví. Byla vytvořena skupina, která tuto problematiku řešila. Ministr zdravotnictví sdělil, že by měl být dostatek prostředků na navýšení mezd i platů. Dle informací zaměstnavatelů však z úhradové vyhlášky nelze zabezpečit zvýšení odměn ve výši plánované vládou. Zástupci nemocnic prohlašují, že musí dojít k navýšení úhrad z úhradové vyhlášky, aby bylo možno provést navýšení odměn zaměstnancům. Proto žádá o jednání s předsedou vlády za účasti ministra zdravotnictví k řešení tohoto problému. Řešení spěchá, protože úhradová vyhláška bude mít účinnost od 1. 1. 2015. Informovala také, že v úterý se sejde mimořádně krizový štáb nemocnic, pacientů a odborů, který se touto situací bude zabývat. Dále zmínila situaci ve věci odměňování zaměstnanců a zvláštního určení platového tarifu. Připomněla konzultaci novely zákoníku práce k nápravě pásmového odměňování. Konstatovala, že získala podporu sociálních partnerů, aby pásmové odměňování opět mělo svou původní funkci. Došlo k široké dohodě k řešení této záležitosti ve zdravotnictví. Stejný požadavek je i pro ostatní zaměstnance ve veřejných službách. Pokud bude novela přijata, znamená pouze možnost a ne povinnost zaměstnavatelů. Požádala o podporu.

Předseda ASO Bohumír Dufek se vrátil ke svému návrhu. Dnes otevřít jednání k situaci ve zdravotnictví. Jednání přerušit a pokračovat na příští schůzi.

Předsedající připomněl, že se projednává bod Různé a není přítomen ministr zdravotnictví. Situace ve zdravotnictví je zařazena k projednání na další Plenární schůzi RHSD ČR.

Viceprezident KZPS ČR Ing. Jiří Horecký, MBA otevřel problém úhradové vyhlášky. Zatím je nastavena tak, že nepokrývá slíbené navýšení platů a mezd zaměstnanců ve zdravotnictví. Vyslovil proto podporu k urychlenému jednání, které by vedlo k zajištění slibovaného navýšení platů a mezd ve zdravotnictví.

Předsedající konstatoval, že není přítomen ministr zdravotnictví, ale informace, které zde zazněly, mu budou tlumočeny. Zdravotnictví bude projednáno jako první bod další Plenární schůze RHSD ČR.

Ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Michaela Marksová informovala, že vychází z podkladů MZ ČR a v současné době dochází k vypořádání připomínek.

Předseda vlády a předseda RHSD ČR Mgr. Bohuslav Sobotka ukončil jednání 114. Plenární schůze RHSD ČR a na závěr popřál všem krásné a klidné Vánoce.

Zpracoval: Sekretariát RHSD ČR



Mgr. Bohuslav S o b o t k a
předseda vlády ČR
a
předseda RHSD ČR